

案例曝光

近年来,部分药房未取得《医疗机构执业许可证》,聘请“医生”,用咨询、免费检测、促销等名义,招揽顾客,严重扰乱了医疗服务市场秩序。

一个举报电话 牵出大药房内无证行医者

案情回顾

2017年6月13日,执法人员接到群众举报,称百合大药房有坐堂医生,并且医生还开具处方。2017年6月14日,执法人员对百合大药房进行突击检查。执法人员现场检查发现,崔某在百合大药房坐诊,现场有39张崔某签字的处方,处方上标注有410元、232元、116元、990元等数字。崔某当场不能提供《医师资格证书》和《医师执业证书》;该大药房也不能当场出示《医疗机

构执业许可证》。2017年6月20日,卫生计生监督机构对其进行立案,经对该大药房法定代表人李某及坐堂医生崔某进行询问证实,自2017年5月1日起,该大药房未取得《医疗机构执业许可证》擅自开展诊疗活动,能查清的非法所得款项为14877元。以上行为违反了《医疗机构管理条例》第二十四条规定,依据《医疗机构管理条例》第四十四条及《医疗机

构管理条例实施细则》第七十七条第一款的规定,根据其违法事实、性质、情节、社会危害程度和相关证据,参照《卫生行政处罚裁量标准及适用规则等相关制度》(2013年版),给予该大药房没收非法所得14877元、罚款14877元、滞纳金930元,共计16807元。2017年10月27日,执法人员对百合大药房进行复查,未发现诊疗活动,违法行为已改正,此案结案。

在药店里,坐堂医生为患者把脉看病开处方,患者看完病后就在药店抓药,这种典型的中医坐堂模式非常普及。但因坐堂医生存在肆意夸大病情、诱导患者多买药等行为,甚至一些从事药品、保健品、医疗器械生产和销售的人员在药店内以“坐堂医”名义进行所谓的健康咨询和义诊,肆意夸大病情,出具假诊断报告,误导甚至诱骗就诊者。对此问题,一方面应引导有资质的药店申请设置坐堂医生,办理《医疗机构执业许可证》;对无资质的应加大执法力度,坚决取缔。

思考与建议

在药店里,坐堂医生为患者把脉看病开处方,患者看完病后就在药店抓药,这种典型的中医坐堂模式非常普及。但因坐堂医生存在肆意夸大病情、诱导患者多买药等行为,甚至一些从事药品、保健品、医疗器械生产和销售的人员在药店内以“坐堂医”名义进行所谓的健康咨询和义诊,肆意夸大病情,出具假诊断报告,误导甚至诱骗就诊者。对此问题,一方面应引导有资质的药店申请设置坐堂医生,办理《医疗机构执业许可证》;对无资质的应加大执法力度,坚决取缔。

(材料由河南省卫生计生委提供,本报记者杨冬冬整理)

案卷评析

该案事实清楚、证据确凿充分,使用条款正确,利用多项证据对违法行为进行确认。证据收集及时,形成了完整的证据链。执法人员对现场发现的处

方拍摄了照片,并进行询问相互印证,通过现场笔录、处方、照片、询问笔录对违法行为进行有效的固定,形成了完整的证据链。

执法人员对39张处方进行一一核对,经过询问调查,对百合大药房非法所得进行确认,最终没收非法所得,值得借鉴。本案中,百合大药房超过规定期限

缴纳罚款,最后连滞纳金一起缴纳;执法人员在结案前对当事人的违法行为进行现场复查,确保违法行为已经得到改正后结案,也是本案的一大亮点。



近日,郑州市管城区卫生计生监督所卫生监督人员正在辖区一家口腔诊所进行检查。据介绍,今年,全省各级卫生计生监督机构对辖区内的口腔诊所进行监督检查,对存在问题的单位现场下达卫生监督意见书并要求其立即整改。

杨冬冬 李志华/摄

信阳市强化传染病防治 分类监督综合评价工作

本报讯(记者王明杰 通讯员郭海平 高波 张少文)7月27日,记者从信阳市卫生计生委举办的2018年度医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价启动暨培训会上获悉:为了督促医疗卫生机构落实传染病防治职责和依法执业主体责任,不断提高卫生监督执法效率,信阳市卫生计生委决定从今年开始在全市逐步开展医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作。

来自信阳市各县(区)卫生计生委、卫生计生监督所、二级医院、疾病预防控制中心、市直医疗卫生机构、中心城区二级以上民营医疗机构等相关负责人参加了此次会议。

在会上,信阳市卫生计生委负责人首先对《信阳市医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作方案》《医疗卫生机构传染病防治监督检查评价表》《传染病防治卫生监督工作手册》进行了讲解,并部署了全市医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作。随后,会议对下一步开展医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作提出了相关要求。

信阳市卫生计生委要求,各县(区)卫生计生行政部门要高度重视传染病防治分类监督综合评价工作,认真组织实施;要制定工作计划,按时、按比例、保质保量完成综合评价任务。市卫生计生委将适时督导检查,对工作不负责任、问题突出的县(区)和单位,进行通报批评或追究相关人员责任。

登封市整治住宿行业问题

本报讯(通讯员王晓斌)现有12家正在营业的宾馆卫生许可证已过期;16家正在营业的宾馆,部分从业人员不能现场提供健康证。卫生监督人员当即对相关违法行为制作现场笔录并出具卫生监督意见书和处罚决定书,责令相关单位立即停止违法行为。

经过检查,卫生监督人员发现,登封市卫生监督所辖区内有12家正在营业的宾馆卫生许可证已过期;16家正在营业的宾馆,部分从业人员不能现场提供健康证。卫生监督人员当即对相关违法行为制作现场笔录并出具卫生监督意见书和处罚决定书,责令相关单位立即停止违法行为。

卧龙区卫生计生监督所 召开复转军人座谈会

本报讯8月1日,南阳市卧龙区卫生计生监督所召开了庆祝“八一”建军节复转军人慰问座谈会。该所全体复转军人欢聚一堂,共抒军旅情怀。

座谈会以《我是一个兵》《打靶归来》两首嘹亮的军歌大合唱拉开帷幕。南阳市卧龙区卫生计生监督所负责人代表该所党支部对复转军人致以节日的祝福和问候,感谢他们曾经的付出,赞扬他们为卫生计生监督事业继续奋斗的精神。

漯河市郾城区加强 现制现售饮用水卫生检查



本报讯(记者王明杰 通讯员邢文杰)近日,漯河市郾城区卫生计生监督所为了进一步规范现制现售饮用水生产经营行为,对辖区现制现售饮用水卫生状况进行了专项检查(如图)。

此次专项检查,郾城区卫生计生监督所共检查现制现售饮用水经营单位6家,饮用水经营单位53个,停止运行使用网络节点5个。在检查过程中,卫生监督人员发现部分现制现售饮用水经营单位的设备许可批

件、型号、安装使用记录,从业人员健康证明,水质检测报告等信息未及时备案,卫生监督人员对相关单位提出整改意见并要求立即整改。下一步,郾城区卫生计生监督所将继续加强对现制现售饮用水经营单位的备案审查监管,定期对现制现售饮用水设备进行抽查,逐步开展网络节点53个,停止运行使用网络节点5个。在检查过程中,卫生监督人员发现部分现制现售饮用水经营单位的设备许可批

平顶山市全面提升综合监督能力

本报讯(通讯员黄晓玲)2018年,平顶山市卫生计生综合监督工作紧紧围绕改革发展大局,树立大监督格局意识,全面提升监督效能和执法水平,实现了综合监督工作的新突破,多项工作位居全省前列。

一是医疗卫生机构依法执业信用评价体系建设成绩突出。平顶山市开展的医疗卫生机构依法执业信用评价体系建设被纳入“全省卫生计生监督十大创新型试点”,得到了国家卫生健康委员会和河南省卫生计生委的充分肯定。

二是着力强化医疗卫生机构监管。平顶山市率先在全省探索构建医疗卫生机构依法执业信用监管新模式,将卫生计生监督融入全局工作,在医疗卫生机构监管中打造了“平顶山模式”。

三是加强卫生计生监督机构规范化建设。平顶山市5所卫生计生监督机构列入“全省卫生监督机构规范化建设单位”,率先在全省开展基层卫生计生监督体系化建设创新工作,建立以县卫生计生监督所为中心、乡镇卫生计生监督分所为基础的卫生计生监督体系,构建了全方位的监督执法新格局,全面提升了综合监督执法能力。



焦作市解放区开展“四小门店”四城联创评比活动

本报讯近日,为了充分调动“四小门店”参与四城联创的主动性、积极性,营造人人参与、全民共建的社会氛围,焦作市解放区卫生计生委、卫生计生监督所对辖区内的12条街道共20家

“四小门店”开展了“比一比、评一评,为四城联创添光彩”活动。在此次评比活动中,卫生监督人员发现部分“四小门店”存在卫生意识差、记录不完善等问题。针对存在的问题,卫生监督人员要求不

合格的“四小门店”立即整改,并要求相关区域的卫生监督协管员要加大检查力度。此次评比活动,解放区卫生计生监督所联合有关部门根据整体评分为相关门店颁发红蓝

旗,并将评比结果在门店内公示。此举是为了更好管理“四小门店”,切实将“四小门店”治理工作抓紧、抓精、抓长,为有效推进卫生监督工作打下基础。(王正勤 高新科 张艳萍)

放射卫生监督问答

放射性核素如何进入人体

对于医务人员和一般公众,放射性物质进入人体的基本途径包括:

1.呼吸道:通过呼吸器官将被放射性物质污染的空气吸入体内。如大气中的氡、放射性气溶胶和含放射性物质的粉尘等,主要是通过吸入进入人体。

2.消化道:食入被放射性物质污染的水和食品,即通过消化道进入体内。

3.皮肤或伤口:一般情况下,完好的皮肤可阻止放射性物质进入体内,但是部分气态或液态的放射性核素能通过皮肤被组织吸收。皮肤出现伤口

时,放射性物质可通过伤口进入体内。

对于患者,放射性物质进入人体的途径包括:

1.注射:从静脉注入放射性药物,利用脏器和病变组织对放射性药物摄取的区别对疾病进行诊断和脏器功能测定。

2.口服:利用口服放射性药物,诊断和治疗疾病。

3.植入:将放射性粒子置于靶区组织内或靠近靶区组织的空间而进行近距离治疗。

4.吸入:利用放射性气体进行肺组织功能测定。(据《放射卫生监督问答》)

驻马店市驿城区 集中开展医疗卫生机构感染控制及管理工作培训

本报讯(记者丁宏伟 通讯员范涛)8月4日,驻马店市驿城区卫生计生委组织召开全区医疗卫生机构感染控制及管理工作培训会。

在培训会上,驻马店市驿城区卫生计生委负责人首先向与会

人员传达了《河南省医院感染及医疗废物规范化管理持续提升工作方案》。

会议要求,各医疗卫生机构要高度重视医院感染控制工作,医院感染严重威胁患者的身心健康,影响患者康复,做好这项工作

有着重要的意义;各单位要结合本次培训,建立健全各项规章制度,从制度管理的角度扭转“重治轻防”的观念;要建立长效培训机制,将全体医务人员纳入培训范围,提高医务人员医疗素质和技术水平。

驻马店市驿城区卫生计生委邀请了市第一人民医院感染控制科专家为主讲老师。在培训会上,专家从医院内部质量管理、院内感染防控、交叉感染的预防等方面对参会人员进行了系统培训。